

# 学习贯彻新党章 奏响时代新乐章

## ——《中国共产党章程》新规定新提法

中国共产党第十九次全国代表大会审议并一致通过《中国共产党章程(修正案)》。新党章增加了党的十九大报告确立的重大理论和重大战略思想,充分体现了马克思主义中国化的最新成果,体现了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,也体现了坚持和加强党的领

导、全面从严治党的新鲜经验。党章是党的根本大法,是立党、治党、管党的总章程,是每一名党员的行为规范,是党内最大的规矩。在新的历史时期,我们要继续发扬共产党人精神,不忘初心,牢记使命,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,就必须首先把新的党章学深、悟透。

**一、把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道确立为党的行动指南。**

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,顺应时代发展,从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,中国共产党领导全国各族人民,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,推动中国特色社会主义进入新时代。

从1921年中国共产党第一次全国代表大会通过《中国共产党纲领》到2017年中国共产党第十九次全国代表大会通过新的《中国共产党章程》,96年来,党章的不断发展和完善,是我们党结合中国革命、建设和改革事业的具体实践不断深化、理论不断创新成果,体现了党以全新视野对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类发展规律认识的不断深化,体现了党章与时俱进的品质。习近平新时代中国特色社会主义思想是我们党紧紧围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个主题进行的艰辛的理论探索和取得的重大理论创新成果。习近平新时代中国特色社会主义思想成为了我们党长期坚持的基本理论和根本指导思想。

党的十九大党章党员义务部分的第一条将习近平新时代中国特色社会主义思想列入了党员必须学习的新内容。在党的基层组织部分中,将学习习近平新时代中国特色社会主义思想,推进“两学一做”学习教育常态化制度化列入了党的基层组织的基本任务中。同时带头贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想也成为了党的各级领导干部必须具备的基本条件。所以,基层党组织、党员必须认真学习宣传贯彻好党的十九大精神,学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习新党章,把广大党员干部群众思想和行动统一到党的十九大精神上来,不断加强党性锻炼,不断提高政治觉悟和政治能力,永葆共产党人政治本色。

**二、将坚持党要管党、从严治党修改为坚持党要管党、全面从严治党,明确为党的建设指导方针。**

党的十九大党章在总纲中关于党的建设必须实现的基本要求中增加了一条新的内容,就是“坚持从严治党”。党的十九大党章明确提出,全面从严治党永远在路上。新形势下,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的,精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。要把严的标准、严的措施贯穿于管党治党全过程和各方面。坚持依规治党、标本兼治,坚持把纪律挺在前面,加强组织性纪律性,在党的纪律面前人人平等。强化管党治党主体责任和监督责任,加强对党的领导机关和党员领导干部特别是主要领导干部的监督,不断完善党内监督体系。深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以零容忍态度惩治腐败,构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

新党章以党的政治建设为统领,调整充实了党的建设总体布局。在党章总纲部分关于党的建设必须实现民主集中制的要求中,提出必须实行正确的集中,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定不移维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,保证全党的团结统一和行动一致,保证党的决定得到迅速有效的贯彻执行。新党章在党员义务中增加“自觉遵守党的纪律,首先是党的政治纪律和政治规矩”;在发展党员方面,提出必须把政治标准放在首位;在党的纪律

部分提出党的纪律主要包括政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律。“政治意识”“政治纪律”“政治规矩”“政治标准”等概念的增加和强调,明确了加强党的建设以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设。当前和今后一段时期,是全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期,全体党员干部必须时刻保持清醒的政治头脑,保持敏锐的政治观察力和鉴别力,坚持正确的政治立场,以党章中的政治纪律、政治规矩、政治标准严格要求自己,始终坚守对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义和共产主义的信念、对党和人民绝对忠诚。

**三、突出强调了党的领导地位和作用,把“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”这一重大政治原则写入了党章。**

党的十九大党章强调,中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党要适应改革开放和社会主义现代化建设的要求,坚持科学执政、民主执政、依法执政,加强和改善党的领导。党必须按照总揽全局、协调各方的原则,在同级各种组织中发挥领导核心作用。党必须集中精力领导经济建设,组织、协调各方面的力量,同心协力,围绕经济建设开展工作,促进经济社会全面发展。党必须实行民主的科学的决策,制定和执行正确的路线、方针、政策,做好党的组织工作和宣传教育工作,发挥全体党员的先锋模范作用。党必须在宪法和法律的范围内活动。党必须保证国家的立法、司法、行政、监察机关,经济、文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作。党必须加强对工会、共产主义青年团、妇女联合会等群团组织的领导,使它们保持和增强政治性、先进性、群众性,充分发挥作用。党必须适应形势的发展和情况的变化,完善领导体制,改进领导方式,增强执政能力。

党的领导地位,是在领导中国人民进行革命、建设、改革的长期实践中形成的,是历史的必然选择。我们党成立96年来正反两方面的经验教训反复表明,确立党的领导地位至关重要。党的十九大党章新增的多处内容,都突出和强调了党的领导地位。在党的组织制度部分,提出党的中央和省、自治区、直辖市委员会实行巡视制度,并且要实现巡视全覆盖。全覆盖本身就是有力震慑,只有巡视全覆盖才能零容忍,发挥党在管党治党中的领导地位,构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制,形成良好的政治生态。在党的基层组织部分,新增“国有企业党委(党组)发挥领导作用,把方向、管大局、保落实,依照规定讨论和决定企业重大事项”“社会组织中党的基层组织,宣传和执行党的路线、方针、政策,领导工会、共青团等群团组织,教育管理党员,引领服务群众,推动事业发展”。在党组部分关于党组的任务中增加“加强对本单位党的建设的领导,履行全面从严治党责任”“讨论和决定基层党组织设置调整和发展党员、处分党员等重要事项”等。党章中的这些新提法和新要求都体现了党不断加强自身的领导地位,提高执政能力。基层党组织应该认真学习宣传贯彻党的十九大精神,积极发挥基层党组织对每个党员进行教育、管理、监督的功能,实现党在社会基层组织中的战斗堡垒作用。全体党员要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导,在思想上高度统一、政治上清醒坚定、行动上坚决有力。

**四、确定了必须坚持以人民为中心的发展思想,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。**

坚持以人民为中心的发展思想,就是要求各项工作都要把有利于发展社会主义社会的生产力,有利于增强社会主义国家的综合国力,有利于提高人民的生活水平,作为总的出发点和检验标准,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。在党的十九大党章的总纲部分,党的建设必须实现的基本要求中第三条是坚持全心全意为人民服务。党除了工人阶级和最广大人民的利益,没有自己特殊的利益。党在任何时候都把群众利益放在第一位,同群众同甘共苦,保持最

密切的联系,坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋,不允许任何党员脱离群众,凌驾于群众之上。我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。党风问题、党同人民群众联系问题是关系党生死存亡的问题。党在自己的工作中实行群众路线,一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动。

中国特色社会主义进入了新时代,新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持以人民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。所以,党员干部要深刻认识到我国社会主要矛盾的变化,围绕着变化了的人民群众的需求,在休闲娱乐、身体健康、生活质量、生态环境等方面下功夫,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。全体党员干部要深刻领会以人民为中心的发展思想的深刻内涵,牢牢把握发展的最终目的是为了人民,发展的根本动力来自人民,发展的成果由人民共享,发展的战略和政策始终围绕人民。在区域发展的战略思想和政策制定方面,立足于人民生活生活的实际需求,把实现好维护好发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

**五、把中国特色社会主义文化同中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度一道写入党章。**

中国特色社会主义文化是当代中国的精神命脉,是中国人民胜利前行的强大精神力量,是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的不竭精神动力。习近平指出,中国特色社会主义文化,源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化,推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。

建设中国特色社会主义文化,要牢牢掌握意识形态工作领导权,不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础;要加强社会主义核心价值观体系建设,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,培育和践行社会主义核心价值观;要加强对党员干部的理想教育,拓展教育途径和方法,增强理想信念教育的实效性,引导党员干部正确认识和处理好自我价值实现与党和人民事业发展的关系;要推动文化事业和文化产业发展等。

我区有着丰富的文化资源和深厚的文化底蕴,要充分发挥文化引导社会、教育人民、推动发展的功能,提高城市文化品味。一方面要提高公共文化服务水平,不断完善公共文化设施,丰富群众公共文化生活,提高老百姓的文化素养和幸福感,形成全社会共同的理想信念和基本的道德规范。另一方面要依托我区丰富的历史文化遗产,合理推进古村落、古道等特色文化的保护性开发,充分挖掘永定河文化价值和潜力,打造京西特色文化品牌。

**六、把“绿水青山就是金山银山”写入党章,大力推进生态文明建设。**

党的十九大党章强调,建设生态文明,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,增强“绿水青山就是金山银山”的意识,坚持节约资源和保护环境的国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。着力建设资源节约型、环境友好型社会,实行最严格的生态环境保护制度,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,为人民创造良好生产生活环境,实现中华民族永续发展。

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平同志在浙江湖州安吉考察时,首次提出了“绿水青山就是金山银

山”的科学论断,后来,他又进一步阐述了绿水青山与金山银山之间三个发展阶段的问题。良好的生态环境是最普惠的民生福祉,是新时代人民群众的迫切需求,关系最广大人民的根本利益,关系中华民族发展的长远利益。保护环境就是保护生产力,要更加尊重自然生态的发展规律,保护和利用好生态环境,才能更好地发展生产力,在更高层次上实现人与自然的和谐。

近年来,我区积极推进产业结构性调整,落实非首都功能疏解,高污染、高耗能的企业逐渐退出,生态文明建设成效显著。但是加快区域绿色转型升级依旧面临挑战,生态保护涵养任务依然艰巨,生态资源优势尚未真正转化为经济发展优势。我区党员干部要尽快树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,转变思路,创新方式,加大生态建设力度,加大环境保护力度,强化水资源保护利用,深入推进国家可持续发展试验区、水生态文明试点城市建设,打造生态型“美丽幸福门头沟”。

**七、将促进国民经济又好又快发展修改为更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。**

党的十九大党章在党纲中提出,中国共产党在领导社会主义事业中,必须坚持以经济建设为中心,其他各项工作都服从和服务于这个中心。要实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略,充分发挥科学技术作为第一生产力的作用,充分发挥创新作为引领发展第一动力的作用,依靠科技进步,提高劳动者素质,促进国民经济更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

更高质量的发展是指经济发展更加契合我国发展实际和不断变化的国际发展环境,更加契合人民群众的新期待和新需求,更大程度上解放和促进社会生产力的发展。更有效率的发展就是要告别粗放型增长方式、节约生产成本,通过新的发展理念引领发展方式,发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,优化各种资源和要素,实现高效、有序、健康的发展。更加公平的发展,必须建立起体现社会主义公平公正原则的体制机制,逐步缩小地区、城乡收入差距,深入贯彻共享的发展理念,兼顾效率和公平,体现社会公平正义。更可持续发展,就是大力推进绿色发展,循环发展,低碳发展,形成节约资源和保护环境的产业结构,形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

“解放和发展社会生产力,是社会主义的本质要求。我们要激发全社会创造力和发展活力,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。”门头沟区是北京市唯一的纯山区,境内总面积的98.5%为山地,平原面积仅占1.5%,可开发利用的平地资源非常的有限,所以对于我区而言,如果利用有限的资源实现经济发展的更有质量、更有效率、更加公平、更可持续至关重要。我区党员干部要尽快转变发展思路,深刻领会“更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展”的深刻内涵和具体要求,推动产业结构优化升级,全力支持和鼓励创新创业,做强做优旅游文化休闲健康产业,着力构建充满活力的开放型经济发展新格局,持续提升经济发展的质量和效率。

除以上七个方面,党的十九大党章充实修改了很多内容,如将实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦的宏伟目标写入党章,增写了不断增强人民群众获得感的内容,充实了党员义务和发展党员标准等内容,充实了党的纪律、党的纪律检查机关部分的内容等。这些修改和充实是中国共产党结合实践发展的经验总结和理论创新,是全体党员干部必须认真学习和贯彻落实的重点内容。

中国共产党要保持自身先进性,完成肩负的历史使命,必须在总结历史经验的基础上认真分析所面临的各种困难和挑战,以改革创新的精神努力探索解决的办法和应对政策,带领人民开创中国特色社会主义伟大事业的新局面。作为一名党员,要保持自身的先进性,就必须不断加强学习,用新理念、新思想、新方法武装头脑,并指导实践。党章的权威,在于这是全党意志的集中反映。党章的生命,在于全党上下共同尊崇、贯彻执行。党章是党的总章程和根本大法,是每一名党员行为规范的准则和要求。全体党员干部必须认真学习新党章,不忘初心,牢记使命,锐意进取,埋头苦干,为实现中华民族伟大复兴的中国梦助力!

区委党校 申志清